
El avance de Humala y PPK
Como se esperaba, el crecimiento en la intención de voto de Ollanta
Humala y Pedro Pablo Kuczynski continuó esta semana. El mayor 
movimiento se produjo en Lima, donde PPK prácticamente duplicó su 
intención de voto gracias a su notable avance en los niveles 
socioeconómicos medios del electorado. En la medición anterior era el 
favorito sólo del NSE A, ahora lo es también del NSE B y ha avanzado 
significativamente en el NSE C. En el caso de Humala, el ritmo de 
crecimiento es más moderado pero también se ha concentrado en la 
capital. Los grandes perdedores han sido Toledo y Castañeda, quienes 
perdieron puntos tanto en Lima como en el interior. 

Entre los factores que pueden explicar estas variaciones están el 
desempeño de los candidatos en los debates presidenciales y los 
ataques recibidos por los punteros que ha llevado a algunos electores a 
cambiar sus preferencias. De acuerdo a esta encuesta, PPK tuvo un 
desempeño sobresaliente en los debates mientras Castañeda 
decepcionó. Con respecto a los ataques, los más efectivos habrían sido 
los recibidos por Toledo, en relación con su conducta personal, 
mientras que a Castañeda lo habría afectado también el informe de la 
alcaldesa de Lima, Susana Villarán, sobre gastos excesivos y poca 
transparencia durante su gestión municipal.  

Si bien la mitad de los limeños considera que el informe de Villarán tuvo 
una intencionalidad política, varios aspectos del informe son 
considerados creíbles por un sector mayoritario de la opinión pública, 
en particular el desmesurado incremento en los gastos del 
Metropolitano y el teatro Municipal, así como la contratación de un 
organismo internacional para la ejecución de una serie de obras y, de 
ese modo, evitar la supervisión de la Contraloría. 

Las campañas políticas en el Perú se deciden más por personas que 
por ideas. Sin embargo, algunas ideas – fuerza tienen más valor que 
otras para los votantes. En esta elección, las ideas de desarrollo, 
cambio, justicia y democracia registran un mayor atractivo para los 
electores, seguidas de paz, modernidad y orden. Los candidatos que 
lideran la asociación con esos conceptos son Toledo para desarrollo y 
democracia; y, Humala para cambio y justicia. Castañeda también es 
mencionado en desarrollo y modernidad, Fujimori en paz, Humala en 
orden y PPK en modernidad.

Actualmente ya nadie tiene garantizado su pase a la segunda vuelta. 
Dos de cada tres electores afirman estar seguros de su voto pero los 
restantes sostienen estar en duda y podrían cambiar de opinión. Lo que 
sí es seguro es que aumentará la agresividad entre los candidatos, 
especialmente ahora contra quienes vienen subiendo y amenazan la
posición de los punteros.

(Alfredo Torres G.)
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INTENCIÓN DE VOTO PRESIDENCIAL

1. Si mañana fueran las elecciones presidenciales ¿por quién votaría?*  (Con tarjeta)

ENCUESTA NACIONAL URBANA RURAL

%

Candidatos Total NSE 
A

NSE 
B

NSE 
C

NSE 
D

NSE 
E Hombres Mujeres 18 a 24 

años
25 a 39 
años

40 años a 
más

Alejandro Toledo 23 22 21 22 24 25 21 26 26 20 25

Keiko Fujimori 19 7 11 17 19 29 18 20 19 18 20

Ollanta Humala 17 3 9 17 21 18 21 11 15 18 18

Pedro Pablo Kuczynski 14 65 31 16 8 3 14 14 13 17 10

Luis Castañeda 14 3 16 17 13 9 12 16 15 14 13

Otro 1 0 0 1 1 0 1 1 0 1 1

Blanco / Viciado 4 0 7 3 5 3 5 3 3 4 4

No precisa 8 0 5 7 9 13 8 9 9 8 9

%4. Si mañana fueran las elecciones para el Congreso, ¿por qué agrupación votaría 
usted? (Con tarjeta)

Agrupación 13 
Feb.

27 
Feb.

14 
Mar. 21 Mar. Lima Interior Interior 

Urbano
Interior 
Rural

  Perú Posible 19 21 19 16 10 19 14 24

  Fuerza 2011 15 14 12 13 13 12 13 12

  Gana Perú 9 7 8 9 9 9 8 11

  Solidaridad Nacional 12 10 10 9 12 7 7 7

  Alianza por el Gran Cambio 6 5 7 8 10 7 10 3

  Partido Aprista Peruano 5 5 5 5 5 5 5 4

  Otros 7 7 9 5 8 4 7 2

  Blanco / Viciado 9 9 8 12 10 13 12 13

  No precisa 18 22 22 23 23 24 24 24
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Candidatos 16 
Ene.

13 
Feb.

27 
Feb.

13 
Mar.

Total 20 
Mar. Lima Interior Interior 

Urbano 
Interior 
Rural Norte Centro Sur Oriente

Alejandro Toledo 27 28 28 26 23 15 27 23 33 31 26 20 34

Keiko Fujimori 22 22 21 19 19 16 20 18 24 21 23 19 21

Ollanta Humala 10 12 14 15 17 17 17 18 17 13 16 22 18

Pedro Pablo Kuczynski 5 6 6 9 14 21 10 14 5 8 10 16 5

Luis Castañeda 19 18 17 17 14 17 12 14 9 12 10 13 11

Otro** 5 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 0 3

Blanco / Viciado 5 6 7 5 4 3 5 4 5 5 6 4 3

No precisa 7 7 6 8 8 10 8 8 7 10 8 6 5
* Se preguntó por candidato y agrupación política

5. ¿Votará usted por la misma 
agrupación para candidato 
presidencial y para el 
Congreso o hará un voto 
cruzado, es decir, votará por el 
candidato presidencial de una 
agrupación y por otra lista 
para el Congreso, o aún no lo 
ha decidido? (Con tarjeta)

Misma agrupación para 
candidato presidencial y para 
el Congreso

37

Voto cruzado 33

Aún no lo ha decidido 17

No precisa 13

%

%
Simulacro de Intención de Voto 

Presidencial 13 Mar. 20 Mar.*

Perú Posible 27 23
Fuerza 2011 22 21
Gana Perú 16 17
Alianza por el Gran Cambio 10 15
Solidaridad Nacional 17 15
Otro 1 1
Blanco / Viciado 7 8

* Simulacro de votación con cédula y ánfora secreta realizado entre el 12 y 18 de marzo de 2011

Ya tengo mi voto decidido 69

Tengo dudas entre dos o tres candidatos 15

Aún no estoy lo suficientemente informado como para decidir 8

Ningún candidato me convence 7

No precisa 1

%3. ¿Cuál es su posición respecto al voto presidencial actualmente?

2. Si mañana fueran las elecciones presidenciales ¿por quién votaría? (Con tarjeta)

INTENCIÓN DE VOTO AL CONGRESO

Desagregado por NSE, Género y Edad

Desagregado por Regiones

** “Otro” en enero incluye a Mercedes Aráoz con  4%



Alejandro 
Toledo

Keiko 
Fujimori

Luis 
Castañeda

Ollanta 
Humala

Pedro Pablo 
Kuczynski 

Otro Ninguno NP

  El desarrollo 20 16 20 14 17 1 5 7
  El cambio 19 16 15 21 17 1 6 5
  La justicia 15 17 13 21 13 1 11 9
  La democracia 23 15 16 14 14 1 7 10
  La paz 16 19 14 13 14 1 10 13
  La modernidad 15 17 21 10 20 1 6 10
  El orden 15 17 16 22 13 1 7 9
  La libertad 18 16 15 16 12 1 8 14
  La continuidad 36 18 13 4 4 1 6 18
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CARACTERÍSTICAS DE LOS CANDIDATOS PRESIDENCIALES

9. ¿Qué candidato presidencial diría que representa mejor… ? (Con tarjeta)
%

INTENCIÓN DE VOTO EN SEGUNDA VUELTA

6. En una segunda vuelta entre… ¿por quién votaría usted? 
Keiko Fujimori 43 Ollanta Humala 33

Luis Castañeda 47 Keiko Fujimori 33

Luis Castañeda 43 Alejandro Toledo 38

Keiko Fujimori 39 Pedro Pablo Kuczynski 37

Luis Castañeda 45 Pedro Pablo Kuczynski 29

Luis Castañeda 53 Ollanta Humala 31

Alejandro Toledo 46 Ollanta Humala 31

Alejandro Toledo 43 Keiko Fujimori 38

Alejandro Toledo 42 Pedro Pablo Kuczynski 34

Pedro Pablo Kuczynski 41 Ollanta Humala 36

%

7. Según lo que sabe o ha escuchado, 
¿cuál es el candidato que está…?

%Alejandro 
Toledo

Keiko 
Fujimori

Luis 
Castañeda

Ollanta 
Humala

Pedro Pablo 
Kuczynski Otro Ninguno NP

Haciendo la campaña más limpia y transparente 14 12 13 13 20 1 18 9
Haciendo la campaña más agresiva 35 10 7 17 3 3 7 18
Haciendo la campaña más costosa 47 14 9 2 4 1 5 18

Haciendo la campaña más austera / menos costosa 4 8 7 13 16 13 11 28

Tocando los temas de mayor interés en su campaña 21 15 12 15 17 1 7 12

Haciendo la mejor campaña 25 16 12 13 13 1 8 12

8. Según las siguientes 
opciones, ¿qué idea es más 
importante para usted? 
(Con tarjeta)

  El desarrollo                 45
  El cambio                     44
  La justicia                    39
  La democracia             35
  La paz                         23
  La modernidad             22
  El orden                       21
  La libertad                    9
  La continuidad             4

%

11. ¿Usted cree que una autoridad como... debería intervenir o no 
debería intervenir en la campaña electoral?

Sí debe 
intervenir

No debe 
intervenir No precisa

  Alan García 5 91 4

  Susana Villarán 5 91 4

% 12. ¿Usted cree que hay un pacto o 
no hay un pacto entre…?

Sí hay un 
pacto

No hay 
un pacto

No 
precisa

El APRA y el Fujimorismo 36 43 21
El APRA y Solidaridad Nacional 31 45 24
El Fujimorismo y Solidaridad Nacional 16 57 27
Susana Villarán y Alejandro Toledo 37 35 28

%

13. ¿Sabe o ha escuchado hablar de…? Sí No No precisa
La denuncia de Luis Nava, Secretario General del Despacho presidencial, contra Alejandro Toledo por 
elevados gastos en whisky durante su gestión

70 25 5

El informe de la alcaldesa de Lima Susana Villarán sobre el balance de la gestión de Luis Castañeda 63 32 5

%

SIGUE EN LA PÁGINA 4  

P erú Usted P erú Usted P erú Usted P erú Usted P erú Usted
M ejor 27 25 28 25 31 26 26 22 29 26
Igual 49 50 34 40 51 54 26 32 40 44
Peor 20 19 29 26 8 9 37 33 13 12
No precisa 4 6 9 9 10 11 11 13 18 18

P edro  P ablo  
Kuczynski 

A lejandro  
T o ledo Keiko  F ujimo ri Luis C astañeda Ollanta H umala10. Si las elecciones presidenciales las ganara... 

¿considera que el Perú / usted estaría mejor, 
igual o peor que ahora?

Verdadera 41

Guerra sucia 34
No precisa 25

14. ¿Usted cree que la denuncia de Luis Nava, Secretario General 
del Despacho presidencial, contra Alejandro Toledo por 
elevados gastos en whisky durante su gestión es verdadera o 
es parte de una guerra sucia contra Alejandro Toledo?

%

Guerra sucia 41

Informe habitual de auditoría 31
No precisa 28

15. ¿Usted cree que el informe de la alcaldesa de Lima Susana 
Villarán sobre el balance de la gestión de Luis Castañeda es un 
informe habitual de auditoría o es parte de una guerra sucia 
contra Luis Castañeda?

%
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CIUDADANO EN LAS ELECCIONES 2011

SIGUE EN LA PÁGINA 5  

En esta provincia 88

En este departamento 
pero en otra provincia 7

En otro departamento 5

16. ¿Me podría decir dónde 
tiene inscrito su DNI?

%

Sí irá a votar 96

Quisiera votar pero no podrá 
hacerlo 2

No vota porque no quiere 1

No precisa 1

%

Sí soy miembro de mesa 5

No soy miembro de mesa 56

Aún no me he informado 38

No precisa 1

18. ¿Usted sabe si es miembro 
de mesa en las próximas 
elecciones o no?

%17. En las próximas elecciones 
presidenciales, ¿usted…? 
(Con tarjeta)

Iría 93

Preferiría pagar la multa 5

No precisa 2

%19. En el caso de que fuera 
miembro de mesa, ¿iría o 
preferiría pagar la multa?

DEBATES PRESIDENCIALES

Lo vi por televisión 28

Leí sobre el debate al día siguiente 9

Lo escuché por radio 6

No sabía que hubo un debate 58

20. ¿Cuál de las siguientes actitudes tuvo ante el debate entre los 
candidatos a la presidencia organizado por el diario El 
Comercio el jueves 3 de marzo? (Con tarjeta)

%

Alejandro Toledo 19

Pedro Pablo Kuczynski 16

Keiko Fujimori 15
Ollanta Humala 13

Luis Castañeda 9

Otro 4

Ninguno 1

No precisa 23

21. ¿Qué candidato diría que tuvo el mejor desempeño en el debate 
del 3 de marzo entre los candidatos a la presidencia?

%

Lo vi por televisión 42
Leí sobre el debate al día siguiente 7
Lo escuché por radio 4
No sabía que hubo un debate 47
No precisa 2

22. ¿Cuál de las siguientes actitudes tuvo ante el debate entre los 
candidatos a la presidencia organizado por el Jurado Nacional 
de Elecciones el domingo 13 de marzo? (Con tarjeta)

%

Pedro Pablo Kuczynski 22

Keiko Fujimori 15

Alejandro Toledo 15
Ollanta Humala 15

Luis Castañeda 10

Otro 4

Ninguno 1

No precisa 18

23. ¿Qué candidato diría que tuvo el mejor desempeño en el debate 
del 13 de marzo entre los candidatos a la presidencia?

%

EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA

ENCUESTA NACIONAL URBANA

24. ¿Aprueba o desaprueba la gestión del presidente Alan García?

Total 
Feb.

Total 
Mar. Lima Interior Norte Centro Sur Oriente NSE 

A
NSE  

B
NSE 

C
NSE 

D
NSE  

E

Aprueba 26 26 30 22 24 24 19 19 62 32 26 24 10

Desaprueba 67 69 64 73 73 66 77 74 26 65 68 70 86

No precisa 7 5 6 5 3 10 4 7 12 3 6 6 4

%

2. ¿Por qué aprueba la gestión de Alan García? (con tarjeta)

Por las carreteras, hospitales y obras de agua y desagüe que hace 45

Por el buen manejo de la economía 35

Porque ha cambiado respecto a su primer gobierno/ no comete los mismos 
errores de su primer gobierno 34

Porque está trabajando para mejorar la educación 31

Por la promoción de la inversión privada 24

Por su política internacional 22

Porque hay más trabajo/ más oportunidades 21

Porque combate la pobreza/ ayuda a los más pobres 14

Por los avances en la lucha contra el narcotráfico y el terrorismo 8

Por su posición frente a las elecciones presidenciales 3

25. ¿Por qué aprueba la gestión de Alan García ? (Con tarjeta)

Base: Total de entrevistados que aprueba la gestión de Alan García  (387) Base: Total de entrevistados que desaprueba la gestión de Alan García  (993)

Por que los precios están subiendo / hay inflación 52

Porque hay mucha corrupción en su gobierno 40

Por el mal manejo de la economía 35

Porque no es honesto/ es corrupto 31

Porque no hay trabajo 30

Porque no reduce la pobreza/ no le interesan los pobres 28

Porque no hay seguridad ciudadana/ hay mucha delincuencia 27

Porque el país no mejora/ no se ven avances 25

Porque está cometiendo los mismos errores que en su primer gobierno 25

Por el avance del narcotráfico y el terrorismo 10

Por su posición frente a las elecciones presidenciales 7

% 26. ¿Por qué desaprueba la gestión de Alan García ? (Con tarjeta) %

Base: Total de entrevistados que sabían que hubo un debate entre los candidatos 
a la presidencia organizado por el diario El Comercio el jueves 3 de marzo (835)

Base: Total de entrevistados que sabían que hubo un debate entre los candidatos a 
la presidencia organizado por el Jurado Nacional de Elecciones el domingo 13 de 
marzo (711)

26 2630343531313027262729262829262628272721
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EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBICA (CONTINUACIÓN)

% % Febrero
Aprueba Aprueba Desaprueba No precisa

 El Gobierno 25 23 71 6

 José Antonio Chang como Primer Ministro 20 17 58 25

 Ismael Benavides como Ministro de Economía 20 18 56 26

 César Zumaeta como Presidente del Congreso 15 13 66 21

 El Poder Judicial 12 12 81 7

 El Congreso de la República 11 10 84 6

Marzo27.  ¿Aprueba o desaprueba la gestión de...? %

ENCUESTA EN LIMA

GESTIÓN DE LA ALCALDESA SUSANA VILLARAN

28. En general, ¿diría usted que aprueba o 
desaprueba la gestión de Susana 
Villarán como alcaldesa de Lima?

29. Como usted sabe, hace algunos días fue presentada la primera parte del informe de la 
alcaldesa de Lima Susana Villarán sobre el balance de la gestión de Luis Castañeda. 
¿Usted está de acuerdo o en desacuerdo con que ...?

%%

Total Feb. Total Mar.

   Aprueba 45 34

   Desaprueba 27 47

   No precisa 28 19

De acuerdo En desacuerdo NP

La gestión de Susana Villarán haga una balance de la 
gestión de Luis Castañeda 62 29 9

Susana Villarán haya presentado el informe faltando 
poco para las elecciones debido a que había prometido 
presentarlo en los primeros 50 días de su gestión

38 48 14

%
Verdadero Falso NP

Se elevó el presupuesto del Metropolitano de S/.400 millones iniciales a S/.1,060 millones 50 23 27

Se elevó el presupuesto del Teatro Municipal de S/.42 millones iniciales a S/.67 millones 47 21 32

Se entregó el Teatro Municipal sin que la obra esté terminada 35 24 41

Creció en 80% el monto destinado al intercambio vial de la Av. Primavera 33 18 49

El Metropolitano transporta actualmente menos del 40% de pasajeros que debería 38 28 34

Hubo una excesiva contratación de un organismo internacional para administrar la ejecución de las obras cuando pudieron haberlo 
hecho profesionales de la Municipalidad 43 19 38

No se hicieron los estudios necesarios para el correcto funcionamiento del nuevo Mercado Mayorista de Santa Anita 41 17 42

30. Ahora le leeré unas conclusiones del informe de la alcaldesa de Lima Susana Villarán sobre el balance 
de la gestión de Luis Castañeda y me gustaría que me dijera si cree que son verdaderas o falsas.

Hay una intencionalidad política de Susana Villarán para 
beneficiar la candidatura de Alejandro Toledo y perjudicar la 
candidatura de Luis Castañeda

47

No hay intencionalidad política, es un informe habitual de 
balance sobre la gestión anterior 35

No precisa 18

31. Voceros de Solidaridad Nacional negaron lo expuesto por 
Villarán en su informe, afirmando que hay una intencionalidad 
política de la alcaldesa para beneficiar la candidatura de 
Alejandro Toledo y perjudicar la candidatura de Luis 
Castañeda. ¿Cuál es su posición con respecto a este tema? 
(Con tarjeta)

%

Agilizar la ejecución de obras 28

No poder ser fiscalizado por la Contraloría 41

No precisa 31

32. La gestión de Luis Castañeda contrató al Organismo Internacional 
para las Migraciones (OIM) para ejecutar obras que representaron
cerca de la mitad del dinero invertido en obras. ¿Usted considera 
que la gestión de Castañeda contrató a la OIM para agilizar la 
ejecución de obras o cree que lo hizo para no poder ser 
fiscalizado por la Contraloría al ser la OIM un organismo 
internacional?

%

%
Verdadero Falso NP

La gestión de Luis Castañeda hizo obras muy caras y mal hechas 31 47 22

La OIM fue un service que utilizó la municipalidad para tercerizar sus obras y sus compras y no tener que rendir cuentas 39 31 30

La OIM fue la que recibió las obras… La Municipalidad solo aparecía en la foto o en la microondas el día de la inauguración 32 29 39

El caso más grave de inf lación presupuestal es el del Metropolitano, que fue gestionado pésimamente 44 29 27

33. ¿Usted diría que las siguientes frases mencionadas por Susana Villarán en la presentación de su 
informe, son verdaderas o falsas?


